

商用车行业低迷内燃机企业销量普遍下滑为何仍能交出一份满意的成绩单 锡柴打造优势供应链谱写发展新篇章

■ 许武英/文 毛伟骏/摄

2015年,面对国内经济增速放缓、商用车市场呈“断崖式”下滑的不利环境,一汽锡柴内强体系提能力,外拓市场份额,在逆境中实现了平稳发展。350马力以上重型发动机的市场份额跃居行业第一;奥威11升机连续3年勇夺市场销量冠军;成为商用车和内燃机企业唯一一家荣获2015年“全国质量奖”的企业……

在商用车行业一片低迷,内燃机企业销量普遍下滑的当下,为何锡柴仍能交出这样一份令人满意的成绩单?带着好奇,笔者参加了去年底锡柴召开的2016年度采购工作会议,管中窥豹,探究奥秘。

体系建设 打造强大供应链

在专业分工越来越细的制造行业,锡柴要成为中国领先、国际知名的高端品牌供应商,必须要有一流的零部件供应商体系来保证。

在供应商选择上,锡柴始终坚守两大优选的原则,即优选国内一流供应商、优选国际供应商。在全球采购的大背景下,锡柴先后与德国BOSCH、MAHLE、美国FMO、奥地利MIBA等世界一流供应商合作,建立国际采购平台;在国内供应商选择上,精选浙江银轮、无锡威孚等国内一流企业,实现强强联手,确保产品质量。同时,建立核心供应商考评体系,对进入核心层管理的供应商群体在供货比例等方面给予一定的政策倾斜,实现共赢发展。在今年采购会议上,大陆汽车电子(长春)有限公司等3家企业通过锡柴又一批次的审核认证,至此,锡柴核心供应商总数已达58家,这些核心供应商供货额总占比已经达到



● 2016年供应商质量攻关签约

到60%以上,为锡柴品质提升提供了坚实的保障。

能力强劲还需管理跟进。在采购体系建设中,锡柴不断改进和创新采购管理,严格执行四个同步,即同步开发新品、同步技术改造、同步改进质量、同步提高管理。与有关供应商签订承诺书,要求供应商在质量改进上,必须坚持“五不放过”的原则,即:“原因不查清不放过,措施不明确不放过,纠正不落实不放过,效果不取得不放过,处理不严肃不放过”。

通过全方位的体系建设,锡柴打造出强大的供应链,适应了快速变化的市场环境。

过程控制 铸就质量奥斯卡

为有效防止质量问题的发生,锡柴强化控制,给产品质量加上双重保险。

第一道保险是源头控制,提升新品采购件质保能力。锡柴针对采购件组建设项目小组,紧扣规划、设计、工艺三个源头,充分介入前期开发工作,强化设计、工艺开发和质

量评审,合理配置计划和技术力量,确保符合性问题在批产前归零,审核通过率达到100%。

第二道保险是过程控制,深入开展可靠性工程和精细化工程,着力提升采购件符合性和可靠耐久性。针对可靠性工程,锡柴组织供应商开展联合服务和走访工作,供应商与锡柴共同实施服务站驻点监控。严格落实12MIS指标与供货挂钩制度,月度监控,季度调整。联手供应商持续深化开展难点攻关,围绕设计、制造、服务维度,滚动落实各项提升措施。针对精细化工程,锡柴着力提升燃油润滑系统采购件清洁度符合率,通过请来洽谈、上门复核的方式,从设备配置、清洗工艺研究、检测方法对标、物流改善多方面入手,提升供应商清洁度控制水平。

双重保险,使锡柴品质得到有效保证,锡柴机的千车索赔频次12MIS达到行业,乃至国际一流水平。涌现出新疆和田顺通运输公司等一大批200万公里无大修锡柴机用户。



● 锡柴采购大会现场

优胜劣汰 竞争公开公平

市场竞争,优胜劣汰。根据供应商绩效评价管理规定,锡柴本着公平、公正、公开的原则,加大了供应商整合力度。通过优选一批、淘汰一批,双向流动,使锡柴供应体系竞争力、凝聚力不断增强。

在采购会议现场,博世汽车柴油系统有限公司、浙江银轮机械股份有限公司等26家供应商获得了最佳供应商、优秀供应商、质量攻关优秀奖、同步开发优秀奖、质量优秀奖等荣誉。他们在获悉得奖后,喜悦之情溢于言表。浙江银轮机械股份有限公司董事长徐小敏在会上回顾了银轮公司与锡柴结缘23年,银轮在锡柴的帮助下不断发展壮大的历程,认为广大供应商只要与锡柴同心、同盟,必将实现同赢,实现科学发展。在表彰先进的同时,有10家供应商却因达不到锡柴对供货质量、供货速度等要求,被锡柴取消了供应商资格,退出供应商的序列。奖罚分明,优胜劣汰的举措,激励着供应商必须以卓越的产品质量、高效的同步开发、出色的产品交付、完善的售后服务、创新性的成本改善,与锡柴携手并肩,同甘共苦,化解危机、抢抓机遇、挑战市场。

战略联动 共创发展新篇章

2016年是“十三五”的开局之年。站在新

起点,锡柴厂长钱恒荣在会上向供应商提出了“坚持同心同向同赢,共创十三五发展新篇章”的要求,号召锡柴供应链要心齐、转型、聚力。

钱恒荣认为,“十三五”期间,企业要重点转向做强品牌、引领技术和产品集成上来。“十三五”将进入品牌竞争时代,企业不仅仅是为用户提供产品,更要把产品做到极致,超越用户期待。供应商要在自身领域和发动机领域做到引领,要有一定的知名度或核心竞争力,零部件的研发要领先于发动机,供应商的研发要带动锡柴研发。在谈到产品集成时,钱恒荣认为,目前,国内发动机的零部件太多,今后品种要进一步减少。从精益设计角度看,模块化供货是主要趋势。

钱恒荣号召广大供应商要聚力,做到共用资源,把最新的产品和先进的技术,用到发动机上;做到共同投入,在“十三五”期间,使锡柴产品故障率再下降50%,12MIS控制在200以下,达到国际领先水平;做到共担责任,加快市场质量问题处理,加强服务网络布局,提高售后服务能力。做到共享发展,通过锡柴与供应商的共同努力,不断做大市场蛋糕。

谁拥有强大的供应链,掌握优质资源,谁就具有主导市场的地位。打造采购新优势,谱写合作新篇章,锡柴与广大供应商积极践行,大步迈进着。

涟水商务局“三外” 工作完美收官

2015年以来,江苏涟水县商务局紧紧围绕县委重要决策部署,主动融入全县发展大局,努力发展外向型经济,着力推进市场体系建设,倾力规范内外贸易市场秩序,把引进外资作为经济工作主旋律,坚守“三外”发展主阵地,打好商务工作翻身仗。特别是进入去年四季度以来,全体干部职工戮力同心,众志成城,铆足干劲,冲刺全年目标。把“三外”目标任务分解到旬,落实到每一天,压力传递到每个人。做到重担大家挑,人人有指标,经过顽强拼搏,取得了令人瞩目的成绩。全年到账注册外资突破一亿美元,超额完成外资进出口额3.7亿美元和外经营业额2300万美元的任务,实现了去年“三外”工作完美收官,成为全县夺旗保旗先进单位。

(刘苏瑶 杨晨 陈裕)

福山食品 强化管理拓市场

赤峰市巴林左旗福山食品有限责任公司是以牛羊加工、储藏、销售为主的清真肉类加工企业,是巴林左旗集养殖、加工为一体的较大企业。其产品远销京、沪和海南、东北等地大中城市,深受广大消费者的青睐。

近几年来,随着畜牧业的发展,该公司根据市场发展的需求,采用农产品深加工的模式,将畜产品精深加工,延长产业链条,实现深度加工,进而实现牧业增值效益。2010年通过深加工给上海世博会做新产品,如羊肩卷、胸排、前后腿腱、带骨后腿块、无骨后腿快、十二骨法排等,受到商家的好评,深受广大顾客的喜爱。在提高企业效益的同时,也增加了农民养殖户的收入。

该公司畜牧业的深加工潜力大,产业链条长,产品组合的深度和宽度有不同程度的提高和发展,推动了企业创新和进步,带动了不少下岗职工和周边农民工再就业,为建设和谐社会做出了贡献。

该公司在生产经营过程中始终以顾客满意为宗旨,服务好每一位顾客,在不断加强新产品开发和产品质量提高的同时,又进一步加强了质量管理,并于2008年6月通过了ISO9001-2000国际质量体系认证。2009年又引进新设备真空无菌包装机、绞肉机等。新设备的引进不仅提高了产品的附加值,延长了产业链条,并使产品的质量得到进一步的保障,让顾客买得舒心,吃得放心。不仅给公司带来了经济效益,而且还带动了旗下5000余个养殖户脱贫走上了富裕之路,为建设社会主义新农村添砖瓦。

为了更好地贯彻和落实科学发展观,更好地为社会主义新农村尽一分力,该公司于2011年进行整改,扩大车间,增进设备,并为职工新建宿舍楼,改善居住环境,翻新食堂,提高职工的饮食质量,从整体上提升职工的生活水平。另外又扩大了储存库,增加储存量,为顾客提供了更广阔的储存空间,带动其他产业的发展,促进了区域经济的发展。

(高彦庆)

红豆电信与上海公交卡签约仪式暨红豆手机交通卡上海发布会举行 红豆玩转“互联网+一卡通”助力智慧城市建设

2015年12月17日下午,红豆电信有限公司与上海公共交通卡股份有限公司签约仪式暨红豆手机交通卡上海发布会,在上海巴黎春天新世界酒店举行,标志着红豆在探索“智慧城市”上迈出了坚实的一步。

城市一卡通广泛应用于公交、地铁、出租、轮渡等城市交通领域,对方便市民的日常出行,提升运载工具的服务效能,缓解交通拥堵,具有重要现实意义。而且,用户在交通领域的支付习惯,也将被慢慢培养并引导至生活服务以及城市建设领域。比如从便利店、商场、停车场、电影院到自行车租赁、小区门禁、医保互联、公园门票等一系列实际应用,城市一卡通均具有广泛应用前景。

据悉,红豆电信是红豆集团下属的全资通信类子公司,红豆集团于2014年11月20日获批工信部移动通信转售业务牌照,2015年8月开始正式运营。红豆电信拟开展移动通信转售业务范围辐射全国,目前已覆盖四个省份、三个直辖市共31个城市,包括北京、上海、南京、无锡、杭州、苏州、宁波等。此后将进一步辐射长三角三线及周边城市,并逐

步面向全国重点城市拓展。本次红豆手机交通卡上海发布会的召开,表明红豆电信各项工作正稳步推进。同时,从公司组建伊始便开始研发的“红豆电信手机一卡通”产品体系,继去年5月31日与无锡市民卡签约仪式之后,再次展示大手笔,携手上海公共交通卡股份有限公司,共同打造“智慧城市”,为市民创造更优质、便捷的出行体验,使“智慧城市”触手可及。

目前,“红豆电信手机一卡通”已经完成了“三卡合一”,即将“园区一卡通”、“市民一卡通”与手机SIM卡相融合。其中,“园区一卡通”主要实现了企业内的门禁、考勤、闸机、会议签到、食堂消费、停车系统等,并且提供相应信息的查询。而“市民一卡通”功能则包括公交、地铁、出租、轮渡和小额消费等,并且可以在手机端进行余额和交易记录的查询以及充值。同时,“红豆电信手机一卡通”亦可作为一张普通手机卡,实现通信、上网等基本功能。随着各类应用的不断接入,“红豆电信手机一卡通”的实际应用场景也在逐步扩展之中。

而随着“互联网+”的概念被提出,红豆电信开始探索“互联网+一卡通”所带来的无限可能。“红豆电信手机一卡通”不仅仅是多种应用在手机卡中的融合,实际上,红豆电信还建立了自己的TSM平台作为后台支撑,拥有强大的技术支持能力。一卡通中多种应用的融合,其背后是应用服务提供商与TSM平台的对接,最终通过NFC这项核心技术,将TSM平台、手机移动端、SWP-SIM卡以及各种智能终端设备联系起来,从而不断“连接”出满足用户需求的全方位、多样化的应用场景。红豆电信基于该开放式的TSM平台,凭借强大的研发实力和不懈努力,在“互联网+一卡通”的道路上,不断迈进。

按照公司战略发展规划,红豆电信已经开发了一系列信息化应用产品,并且仍在不断的进行后续拓展。在这些信息化应用产品的基础上,“智慧交通”、“智慧企业”、“智慧园区”乃至“智慧城市”,则是红豆电信更高层次的产品理念。运用信息和通信技术手段感知、分析、整合城市运行核心系统的各项关键信息,从而对包括民生、环保、公共安全、城市服

务、工商业活动在内的各种需求做出智能响应。即利用先进的信息技术,实现城市智慧式管理和服务,进而为城市中的人创造更美好的生活,促进城市的和谐、可持续发展。

红豆电信负责人蒋志郁告诉记者:“红豆电信这次与上海公共交通卡股份有限公司的合作,不仅带来了技术上的革新,并且扩大了非传统通信渠道受理业务的需求;同时,用户们也可以享受到更加安全、方便、快捷的移动信息技术带来的体验,让出行更加便利,让手机越发通用。红豆电信,真真正正的在把服务、便民带到人们身边。”

红豆这家老牌服装龙头企业,在“互联网+”的大潮下,迎风扬帆,进军虚商,展现出的长远谋略令人侧目。而这只是红豆长远谋划的第一步。红豆电信以一卡通为突破点,以实现“智慧红豆”、“智慧城市”为长远发展目标,以与上海、无锡交通卡公司的合作为契机,正一步一步迈向全新的高度。这次,红豆电信牵手上海公共交通卡股份有限公司,在双方的共同努力与精心经营下,必会迎来更美好的明天。

(小可)



在一个既定的规则体系里,大家会自发遵循已有规则,做好分内之事,很少想到通过创新手段来挑战甚至颠覆庞大的规则体系。长此以往,企业在财务方面连连出现漏洞,连产品在性能层面的优势,也由于缺乏改良创新而日渐消退。更严重的是,公司在自身内部构建起了一个坚不可摧的堡垒,日渐失去转型升级的动力和决心。当其他企业都已经迈向下一个电子或智能时代,甚至有品牌已将产品上市的情况下,这些自诩老字号的企业却连转型战略还没清晰。

原因三: 只信“自己人”,办事效率低下

当日本企业来到中国,寻求中日商务合作模式时,几乎所有企业都不约而同地选择了一种模式:“技术研发交给日本人,市场营销和资本运作交给中国人。”很多日企甚至不放心把市场开拓、销售、资本交给中国企业,而想把一切业务放在“自己人”的手中。于是

他们不是一向最提倡“匠人精神”,将产品和服务打造到极致吗?他们的员工不是一向对企业和品牌最具忠诚度,努力把每一项工作做到最好吗?那么,问题到底出在哪里?

原因二: 自建内部壁垒,不思转型升级

日本是一个严格遵守“各得其所安其分”等级制要求的民族。基于对秩序的依赖,不平等已成为日本民族有组织的生活准则。

他们不是一向最提倡“匠人精神”,将产品和服务打造到极致吗?他们的员工不是一向对企业和品牌最具忠诚度,努力把每一项工作做到最好吗?那么,问题到底出在哪里?